"烽火抗战·精神永铸"系列报道之四

塬上烽烟逝 枯井诉往昔

本报记者 王梦 实习生 马艺格

日前,走进陕州区西张村镇庙上村,地坑院 星罗棋布,远远望去,只看见一截截露出地面的 树梢。风在树枝间流动,远处,偶尔传来民间小 曲儿的哼唱声。静谧的地坑院,见证过乱世的 惊扰,村北张来旺院内的一口枯井,记录下惨无 人道的血案,诉说着日军犯下的滔天罪行……

1944年5月,日军侵占陕县(现陕州区)后, 立即在甘山、三角山设置据点,居高临下,控制 张村塬(现西张村镇),并在靠近陇海铁路的王 村、五花岭、丁管营等村庄驻兵把守,对张村塬 实施统治和掠夺,奴役张村塬群众。敌人残暴 的烧杀抢掠罪行,激起全县人民的怒火。不甘 心做亡国奴的陕县人民,纷纷走出家门自发组 织抗日队伍抵抗侵略者。6月下旬,陕县爱国人 士颜芝兰、王道正在张村塬组织起民众抗日司 令部,统一指挥塬上的武装力量抗击日军。

在抗日司令部成立的第三天,骨干队员卫 志泉便和十几名队员一起,率先参加了在庙上 村南伏击日军的战斗。这天下午,5名日本骑兵 骑着马,耀武扬威地向庙上村行进。卫志泉和 队员们埋伏在村外的小树林里,待日本兵进入 伏击圈,队长一声令下,子弹雨点般射向敌人, 日本兵相继摔下马,游击队员冲杀出来,卫志泉 捡起日本兵的刺刀,愤怒地刺进日军的胸膛。 这是一场干净利落的伏击歼灭战,游击队缴获

本报讯(记者葛洋)"刚洗完车,一场雨就浇下

"雷雨属于中小尺度对流系统,水平范围仅几公

来!"最近,雷雨频袭,市民常遇"马路这边晴天、那边

水帘洞"的尴尬。为何预报难挡雷雨"突袭"? 8月

21日,记者采访三门峡市气象台高级工程师张琪,

里到几十公里,生命周期1~3小时,就像锅里开水

突然沸腾,说来就来。"张琪解释,三门峡位于豫西山

地与平原过渡带,地形复杂,夏季午后地面升温快,

揭开这个季节"晴雨难测"之谜。

战马5匹、三八大盖步枪5支和许多子弹,涨了抗 日游击队的士气。

1944年7月15日,日军又纠集150多人,企 图突袭位于庙上村的抗日游击队司令部。当敌 人抵达庙上村外时,被游击队哨兵发现,游击队 当即进行阻击。同时,张村民间抗日武装力量 立即从各村集中前来迎击敌人,日军腹背受敌, 乱了阵脚,顾不得收拾同伙的尸体,慌忙溃逃。 此役,抗日游击队打死打伤日军30余人,缴获一 部分枪支弹药。这次战斗使游击队名声大振, 群情激奋。

入侵陕县的日军接连被游击队打击之后, 日军红部(即驻陕日军司令部)气急败坏,寻机 报复。张村民间抗日游击队严防死守,密切注 意敌人的动向。

1944年10月31日(农历九月十五),日本侵 略军3000余人兵分六路血洗陕县张村塬,进行 疯狂屠杀,连续3天的"大扫荡",残杀无辜群众 433人(失踪或下落不明者不计在内),烧毁房 屋、窑洞4469间(孔),掠杀牲口1866头,粮食财 物被抢劫一空,家具用品毁于一旦,村庄成废 墟,良田变焦土。惨案后的张村塬,断壁残垣,

各路日军一路烧杀向张村、庙上村扑来,躲 藏在庙上村地洞内的老百姓和抗日队员300余

雷雨说来就来 为啥"晴雨难测"?

市气象专家:对流系统突发性强 将提高预报精准度

暖湿气流与高空冷空气交汇,极易触发局地对流,

"有时两个相邻社区也会一边晴空万里,一边暴雨倾

峡处于其西侧外围的西南气流中,充沛暖湿气流

与冷空气激烈碰撞,短时强降水、冰雹、雷暴大风

等强对流天气随之增多。加之现有观测网络对

"快速生消"的中小尺度系统仍存在盲区,预报难

度进一步加大。

8月以来,西太平洋副热带高压持续偏北,三门

人被困洞中。洞口被日军发现,除一部分队员 和群众跳沟逃生外,78人被日军捆绑,投入井 中,残暴的日军唯恐群众不死,又用木桩、石头 向井下砸去。日军走后有5人艰难爬出,幸免于 难,73人惨遭杀害。为牢记日军大屠杀的血海 深仇,庙上村将此井取名为"血泪井"。2006年1 月,庙上村血泪井被三门峡市人民政府公布为 第二批市级文物保护单位。

远方的山风穿过沟壑,传来历史的回 响。81年后的今天,前来庙上村参观地坑院 的人络绎不绝,更有全国各地的游客专程赶 来寻找"血泪井",追忆过往,凭吊先烈。这口 井,如同凝固的历史伤痕,令每一位参观者屏 息驻足。

"庙上村村民忘不了这起惨无人道的血案, 更忘不了日军犯下的滔天罪行。"庙上村党支部 书记毋儒军说,每每有游客来到村中探访"血泪 井",村民都会主动带路,给来访者讲述那段惨 烈的记忆。

如今,每当夜幕降临,从塬上望去,远方的 万家灯火透着平安、祥和的幸福气息。在这 丰收时节里,人们不会忘记,在那沟壑纵横 的塬上,是前赴后继的抗日群众高高举起旗 帜和刀枪,用鲜血和生命换来了今天的和平 与繁荣。

"目前我们已能通过卫星、雷达、地面观测等多

据悉,我市气象部门正持续升级监测设备、优化

胡萝卜种植忙

道灵宝市西阁乡万亩蔬菜园,

村民正在种植胡萝卜。夏收

结束后,西阁乡组织蔬菜种植

8月20日,在沿黄生态廊

源数据综合研判,但对流系统突发性强,难免措手不

及。"张琪提醒,市民可关注"三门峡气象"官方平台,

及时获取逐小时预报和预警;雷雨时应减少户外活

动,避开低洼及山区,驾车遇强降水需减速慢行,防

预报模型,力争不断提高精准度,也请公众理解天气

复杂性,共同做好防护。

我市青龙涧河 迎来成群白鹭栖息

三门峡市青龙涧河上阳桥附近水域,一 群群白鹭正悠然栖息,有的探出脖子寻 觅食物,有的原地起飞展翅滑翔。附近 晨练的市民看到这灵动的自然景象,纷 纷停下脚步观赏、拍照。

连日来,三门峡市河湖事务中心副 主任边树友沿涧河河道巡逻时,观测到 河中的白鹭数量较往年明显增多,主要 集中在上阳桥两侧、彩虹桥东侧和九孔 玉带桥两侧。边树友说:"每天早晚两个 时段,涧河里的白鹭数量较多,它们喜欢 栖息在野生芡实叶、荷叶和浅滩处。早 上7点左右,上阳桥附近河道的白鹭数 量更多、分布更集中。"

记者沿青龙涧河北岸自西向东行 走,看到不同河段呈现出画风各异的白 鹭栖居图景。彩虹桥东侧荷花池畔,白

本报讯(记者程倩)8月21日清晨, 鹭不时展翅在低空飞翔,与水中荷花相 映成趣;上阳桥西侧橡胶坝下,一行白鹭 整齐列队捕食;九孔桥玉带两侧芦苇荡 漾,野生芡实圆叶像一叶叶扁舟,载着白 鹭漂浮于水面……水中倒影映着蓝天、 白云、绿植、白鹭,河边栈道上行走着健 身的市民,人们在家门口欣赏着自然美 景,不禁心旷神怡。

> 据市河湖事务中心办公室主任胡俊 峰介绍,近期中心适时对青龙涧河进 行调水,保持河道水质,部分河段水域 面积变小出现浅滩,浅滩内小鱼、小虾 和草根集中,吸引大量白鹭在此栖息 觅食。"今年来涧河栖息的白鹭数量增 多了,有时能达到1000多只。市民的 保护意识也越来越强,大家自觉不打 扰水中白鹭,人与自然和谐共生。"胡 俊峰说,



义诊宣传进小区 健康服务暖民心

本报讯(记者张茜)为提高居民对社 区卫生服务站公共卫生服务的知晓率, 引导其主动参与免费公共卫生项目,增 强居民健康意识,连日来,湖滨区涧河街 道铂景湾社区卫生服务站在辖区各小区 组织一系列主题宣传义诊活动,为居民 送上内容丰富、便捷实用的健康服务,收 到市民点赞。

本轮系列义诊宣传活动历时一个半 月,分四个阶段进行,内容贴近居民需求。

6月28日至7月10日,聚焦家庭医 生签约服务宣传。医护人员走进小区为 居民免费测量血压、血糖,对行动不便者 提供上门服务,并给予合理用药指导,同 时细致讲解家庭医生签约服务的概念与 作用,提升居民的认知与接受度。

7月11日至7月21日,以传染病防 治为主题。医护人员向居民普及高发性 季节性传染病的传播途径与科学预防方 法,倡导养成健康生活方式,增强防病意

7月22日至8月1日,开展结核病防 治专项宣传。活动详细讲解肺结核的传 播方式、早期症状、预防措施以及正规治 疗渠道,旨在提高居民对该病的防治能 力和自我保护意识。

8月3日至8月13日,侧重中医药健 康知识推广。医护人员为居民提供免费 中医体质辨识,讲解中医药在保健养生 和常见病防治中的应用,介绍"四时养 生""食疗药膳""冬病夏治"等易于掌握 且行之有效的中医预防与养生保健方

据悉,系列活动帮助众多社区居民 掌握了健康知识,树立了主动追求健康 的生活理念,该服务站相关负责人表示, 今后将持续开展此类活动,全力守护社 区居民健康福祉。

露天电影+免费诊疗 社区活动架起邻里连心桥

本报讯(记者程倩)夏末秋初,晚风 送爽。8月20日晚,三门峡市区湖滨花 园小区门口广场笑语盈盈,一场充满温 情的露天观影活动在这里举行。小区群 众纷纷走出家门,相聚在银幕前,共同观 看电影《哪吒之魔童闹海》。

为丰富业主业余文化生活、营造和 谐小区氛围,河南上阳物业管理有限公 司湖滨花园物业服务中心举办露天电影 放映活动。夜幕还未完全降临,物业工 作人员已布置好现场,并贴心准备了西

电影开始放映,广场上逐渐安静下 来。精彩的剧情、震撼的音效和户外观 浸在电影中。现场不时传来孩子们清脆 的笑声,邻里关系在夜幕下变得更加融

本次活动还融入了健康服务。该物 业服务中心特邀三门峡晨和中医门诊的 医生来到现场,熬制解暑酸梅汤,免费为 5至18岁青少年进行骨龄检测,同时为 小区业主提供免费颈肩腰腿疼痛治疗服 务,居民纷纷赞不绝口。

"平时工作忙,很少有机会这样和大 家坐在一起看电影、聊天,感觉特别放 松,像回到了小时候。"带着孩子前来参加 活动的李女士笑着说。不少业主表示,这 样的文化活动既丰富了晚间生活,也增进 了邻里的互动,希望今后能多举办。

大户和村民抢抓晴好天气种 植胡萝卜,实施整地、起垄、滴 灌、播种一体化生产,目前已 种植胡萝卜5000余亩,确保经 济和生态效益双丰收。 本报记者 何英杰 摄 瓜、驱蚊花露水等,让居民们舒适观影。 影特有的轻松氛围,让孩子和大人都沉

新闻快评

近段时间,不少市民发现,三门峡许多高档饭店 甚至星级酒店以移动餐车或摊位的形式,走上街头、 路边甚至居民小区,以贴近大众的价格,售卖凉菜、 卤味、盒饭、包子等方便打包的食品,有的还把几百 元的大菜拆成小份售卖,给市民提供了新颖的消费 体验,被认为是主动适应市场需求、贴近消费者的务 实举措,获得许多好评。但也有人认为,高档酒店摆 摊外卖食物,压缩了路边餐饮小店的生存空间,是一

笔者想起曾经看到的一个视频:出租车司机向 乘客抱怨在网约车的竞争下生意不好,说自己认真 打表从不坑人,保持车辆清洁,服务态度良好,但乘 客总是首选网约车。乘客问:"你们以前也像现在一 样吗?"出租车司机默不作声。出租车竞争不过网约 车,不仅是招揽乘客的渠道不同,更是其服务品质给 竞争者提供了后来居上的机会。

高档酒店摆摊吸引市民,不仅因为满足了消费 者对高品质美食的追求,还因其卫生标准、高档餐具 代表的标准化服务和食品安全得到市民的认可。为 了应对新的市场环境,高档酒店主动放下身段,寻找 新的增长点,餐饮小店也需要利用自己更接近市民、 更了解食客口味等优势,探索品质化经营的新路径, 而不是以内卷为借口抱怨。

疏堵结合强管理 文明停车树新风

本报讯(记者葛洋)为进一步 优化道路交通环境,8月20日,三 门峡市公安局交警部门联合市 城管部门在市区青龙路沿线开 展停车秩序集中整治行动,重点 整治车辆违停、占压盲道、占道 经营等违法行为,推动城市管理 精细化、规范化。

行动中,交警与城管执法人员 分工协作,采取"疏导结合、分类处 置"策略:对临时停靠且驾驶人在 场的车辆现场劝导驶离或规范人 位;对驾驶人不在现场的违停车 辆,通过警务通固定证据后,依法 张贴违法停车告知单;针对占道经 营商户,执法人员耐心宣讲政策法 规,引导其入室经营,共同维护道

整治过程中,执法人员坚持

"边整治、边宣传"原则,结合典型 案例讲解乱停乱放对通行效率、公 共安全及应急救援的负面影响,引 导市民摒弃"图方便"的侥幸心 理,自觉遵守停车规范。市民李 先生表示:"以前总图省事停在路 边,现在明白了占道停车不仅影 响他人,还可能引发事故,以后一 定规范停车。"

此次联合整治行动有效改善 了青龙路通行秩序,为市民营造了 更加安全、畅通的出行体验。交警 部门将联合城管持续加强青龙路 等重点路段的巡逻管控,通过"高 峰岗值守+平峰巡查"模式形成严 管态势,同时探索建立"电子围栏" 等智能管理手段,推动市民养成文 明停车习惯,共同营造平安、和谐、 有序的交通环境。

12345"政务热线

热线快速响应 守护居民安全

本报讯 社区安全是居民安居乐业 的基石,三门峡市"12345"热线始终将群 众安危放在首位,以快速响应、高效处置 的工作作风,联合各级部门共同发力,切 实维护社区安全,为居民营造安全、安心 的居住环境。近日,该热线督办处理的 两起安全问题,受到居民称赞。

7月下旬,市区经一路市医药公司家 属院居民致电市"12345"热线反映,小区 16号楼3个单元的5楼有一圈水泥材质 的腰线,因年久风化,先后已有四块脱 落,大家每天路过都提心吊胆,生怕被掉 落的水泥块砸中。接到群众诉求后,市 "12345"热线第一时间将工单派发至湖 滨区政府,湖滨区政府随即交由属地街 道车站街道处理。经车站街道工作人员 实地调查,该小区为老旧小区,因楼体外 墙装饰属全体业主共有部分,维修义务 由该楼栋业主共同承担,集资维修时间 较久。为保障过往居民安全,车站街道

先在腰线脱落区域拉起警戒线,警示来 往居民。同时与小区自治小组联系,共 同商讨维修方案,并咨询专业维修人员 了解维修费用。确认费用后,以张贴公 告、上门通知等方式向业主说明情况,开 展集资工作。经多方努力,8月20日,外 墙装饰腰线清理工作顺利进行,彻底消 除这一安全隐患。

8月18日,义马市礼召社区居民反 映,小区内有一户居民在家中饲养蜜蜂, 蜜蜂到处飞,存在安全隐患。接到诉求 后,市"12345"热线立即将工单转至义马 市政府,义马市政府转至新义街街道办 处理。工作人员向养蜂住户讲解城市养 蜂的相关规定及可能对他人造成的危害 后,养蜂住户将蜂箱迁移至郊区的专业 养蜂场。"多亏了市'12345'热线和街道 的帮助,现在再也不用担心蜜蜂伤人 了。"礼召社区居民满意地说。

(本报记者)

